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Processo verbale n. 4
Seduta del 5 settembre 2019

Il giorno 5 settembre 2019 alle ore 15,30 è convocata, con nota prot. n. AL.2019.19473 del 
30/08/2019, presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna Viale A. Moro n. 50, la 
Commissione speciale d’inchiesta circa il sistema di tutela dei minori nella Regione Emilia-Romagna

Partecipano alla seduta i consiglieri:

Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto

BOSCHINI Giuseppe Presidente Partito Democratico 4 presente

SENSOLI Raffaella Vicepresidente Movimento 5 Stelle 2 presente

TARUFFI Igor Vicepresidente Sinistra Italiana 1 presente

ALLEVA Piergiovanni Componente L’Altra Emilia Romagna 1 assente

BARGI Stefano Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 presente

BERTANI Andrea Componente Movimento 5 Stelle 1 presente

CALLORI Fabio Componente Fratelli d’Italia 1 presente

CALVANO Paolo Componente Partito Democratico 5 presente

DELMONTE Gabriele Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 presente

FACCI Michele Componente Fratelli d’Italia 1 presente

GALLI Andrea Componente Forza Italia 1 presente

LIVERANI Andrea Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 presente

MARCHETTI Daniele Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 presente

MARCHETTI Francesca Componente Partito Democratico 4 presente

MONTALTI Lia Componente Partito Democratico 4 presente

MORI Roberta Componente Partito Democratico 4 presente

MUMOLO Antonio Componente Partito Democratico 4 presente

PETTAZZONI Marco Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 presente

PICCININI Silvia Componente Movimento 5 Stelle 1 presente

POMPIGNOLI Massimiliano Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 assente

PRODI Silvia Componente Misto 1 presente

RAINIERI Fabio Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 assente

RANCAN Matteo Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 assente

SASSI Gian Luca Componente Misto 1 presente

TAGLIAFERRI Giancarlo Componente Fratelli d’Italia 1 presente

TORRI Yuri Componente Sinistra Italiana 1 assente

ZOFFOLI Paolo Componente Partito Democratico 4 assente

Sono presenti i consiglieri: Marcella ZAPPATERRA in sostituzione di Paolo ZOFFOLI, Nadia ROSSI in sostituzione di Paolo CALVANO per 
parte di seduta, Katia TARASCONI.
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Partecipano alla seduta: Roberto Zanoli (Presidente dell’Associazione di coordinamento regionale delle Comunità familiari) e 
Giovanni Battista Camerini (Specialista in psichiatria e neuropsichiatria infantile, membro del gruppo di lavoro SINPIA sul tema “Abuso 
di minori”, firmatario della Carta di Noto IV)

Presiede la seduta: Giuseppe Boschini
Assiste la segretaria: Annarita Silvia Di Girolamo
Funzionario estensore: Vanessa Francescon
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Il presidente BOSCHINI dichiara aperta la seduta alle ore 15,40.

- Audizione del dottor Roberto Zanoli, presidente dell’Associazione di Coordinamento 
regionale delle Comunità Familiari.

Il presidente BOSCHINI introduce il primo dei soggetti invitati ponendogli alcune domande.

Il dottor ZANOLI prende la parola rispondendo alle domande rivoltegli.

Intervengono i consiglieri CALLORI, DELMONTE e MORI chiedendo ulteriori chiarimenti.

Il dottor ZANOLI risponde.

Il consigliere CALLORI e il presidente BOSCHINI formulano altre domande cui risponde il dottor 
ZANOLI.

Il presidente BOSCHINI ripropone la domanda del collega Callori.

Il dottor ZANOLI risponde.

Il presidente BOSCHINI esprime alcune considerazioni e cede la parola al dottor ZANOLI che svolge 
il suo intervento conclusivo.

Riprende brevemente la parola il consigliere CALLORI.

Il presidente BOSCHINI, nel ringraziare il dottor Zanoli per il suo intervento, ricorda brevemente che 
tipo di lavoro dovrà svolgere la Commissione speciale, richiamando le prerogative della 
Commissione e i doveri al cui rispetto sono chiamati i commissari e gli invitati. Presenta quindi il 
dottor Camerini, chiedendo ai commissari di formulare allo stesso domande specifiche.

- Audizione del dott. Giovanni Battista Camerini, specialista in psichiatria e 
neuropsichiatria infantile, membro del gruppo di lavoro SINPIA sul tema “Abuso di 
minori”, firmatario della Carta di Noto IV.

- Eventuale dibattito e discussione

Prendono la parola i consiglieri FACCI, MORI e il presidente BOSCHINI.

Il dottor CAMERINI risponde alle domande.

Intervengono le consigliere PRODI e MORI e il presidente BOSCHINI alle cui richieste di chiarimento 
risponde il dottor CAMERINI.

I consiglieri CALLORI, SENSOLI, FACCI, TARUFFI, PRODI e il presidente BOSCHINI rivolgono altre 
domande.

Il dottor CAMERINI risponde.
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Il presidente BOSCHINI, rivolgendosi ai commissari, ricorda loro di far pervenire nei tempi 
concordati l’indicazione degli argomenti e dei temi su cui verranno auditi i soggetti invitati alle 
prossime sedute di Commissione. Chiede quindi al dottor Camerini se acconsente a mettere a 
disposizione dei commissari il materiale citato nel suo intervento.

Riprendono la parola i consiglieri TARUFFI, FACCI, CALLORI, SASSI, TAGLIAFERRI e il presidente 
BOSCHINI.

Il consigliere TARUFFI replica ai colleghi Tagliaferri e Facci.

Intervengono nuovamente i consiglieri MORI, FACCI e PRODI.

Il consigliere TAGLIAFERRI chiede che la trascrizione della seduta odierna venga messa a 
disposizione dei commissari il prima possibile.

Il presidente BOSCHINI chiarisce nuovamente quali siano le competenze della Commissione 
d’inchiesta e risponde al collega Tagliaferri sulla richiesta da lui avanzata.

Replica il consigliere TAGLIAFERRI.

Il presidente BOSCHINI ribadisce il suo impegno a trasmettere quanto prima la trascrizione della 
seduta. Quindi, in assenza di altri interventi, dichiara chiusa la seduta.

La seduta termina alle ore 19,15.

Approvato nella seduta del 12 settembre 2019.

La segretaria Il Presidente
Annarita Silvia Di Girolamo Giuseppe Boschini


